

DIRECCION
REDACCION
conde de Cárdenas, núm. 18

Director-gerente
Rafael Osuna Pineda

Suscripción (Pago adelantado). En Andalucía: 6 pesetas trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

RECUERDOS DE OTROS DÍAS

La tragedia de una máscara

¡Buen Carnaval era el de aquel año! La ciudad parecía envuelta en olas de alegría. El gusto no se cansaba de divertirse. Un tiempo hermoso, verdaderamente primaveral, contribuía a aumentar el entusiasmo de las fiestas de Momó, muy distintas entonces de las actuales. Los campesinos madrugaban para discurrir con cuatro harapos o ir a la plaza de la Corredera a embromar a los amigos y tomar con ellos unas copas de aguariente.

En las primeras horas de la tarde las cosas de los barrios, engalanadas con los arapitos de cristianar, muy bien peinadas, con la cabeza llena de flores, seataban en las aceras de sus casas, para ver pasar las máscaras, o en las plazuelas de las Carnestolendas.

Había lugares en la ciudad, como el Casco y las Cinco Calles, a los que se aplicaban con propiedad el calificativo de coches parados, pues un inmenso gentío, una abigarrada multitud, transita continuamente por ellos.

Apenas mediaba el día, empezaban a darse a la calle hombres, mujeres y niños, todos alfezados lujosa o pobremente, con más o menos gusto, sin que jamás faltara el gusano de sombrero de paja y el antaño de campana, el bobé con babero chichonero, el oso envuelto en filipinas, individuo cubierto totalmente de cascabeles de caña y el tío del higuí, rodeado de una turba de muchachos.

Casi todas las máscaras, para obsequiar sus amigos, provienen de alcarraces de maderas o anises en las populares cofradías de Castillo, de Hayito o de otros industriales tan renombrados como estos los comienzos de la segunda mitad del siglo XIX.

Por calles y paseos discurren, lanzando al viento músicas alegres y exclamaciones morrosas y picarescas, la marcial estamburria dirigida por el inolvidable maestro de Eduardo Lucena; en comparas de los cañotes, la de los bandoleros, la que lleva en el centro a la «N. R.» con vestido rojo y gorro negro y la típica de los boiles, con sus parejas de niñas, a la que precedían los gigantes de la guardarrropa del Teatro.

Las fiestas de Carnaval resultaban más animadas en las calles que en el paseo de la Victoria, donde no había trinan, ni apenas carrajes ni se libraba, como ahora, verdaderas batallas en las que sirven de proyectiles las serpentina, ramos de flores y papellitos picados.

En el llamado salón de los jardines de las familias acomodadas seataban los campes de piedra negra con resido de hierro que lo rodeaban en las escas sillas de anea del Asilo y por el centro de dicho salón pasaban machachos y machachos, en grupos, y algunas escaras, generalmente bien vestidas, en trajes sencillos en los guardarrapas, la vida de Lázaro o de Matute, que abombaban a los amigos y ofrecían dulces a las jóvenes.

Solamente celebrábase balleson el Circulo de la Amistad y en el Casino Industrial, pero en bastantes casas, durante la noche, se recibía a ciertas máscaras, imitando las voladas agradabilísimas.

En las horas durante las cuales la población estaba casi desierta, apesar de los días de animación y bullicio los días de Carnaval, porque la mayoría del vecindario se había retirado a sus hogares para

descansar y los tramuchadores hallábanse en teatros y casinos.

Por esta circunstancia no pasó inadvertida para algunas personas observadoras, ni dejó de producirse extraneas, la presencia en los barrios más tranquilos de la ciudad, a media noche, de una máscara con dominó y careta negra, que, silenciosa, caminaba muy deprisa, perdiéndose en el intrincado laberinto de las tortuosas calles envueltas en sombras y llenas de misterio.

La máscara, que era un hombre alto y esgueto de carnes, llegó a una casa de la feligresía de San Juan; llamó, muy quedo, a su puerta e inmediatamente una mujer franqueóle la entrada.

De dos en dos subió los peldaños de una escalera, al mismo tiempo que se despojaba de la careta y el dominó; penetró en una habitación débilmente iluminada por la luz de una mariposa y se arrojó sobre el lecho en que, al parecer, dormía una mujer, rodeándola con sus brazos y bañándole el rostro con sus lágrimas.

La mujer no se dió cuenta de la presencia de aquella persona con la que le debía unir estrecho vínculo; la infeliz se hallaba en el período agónico.

El hombre permaneció así algunas horas, sin pronunciar una frase, vertiendo amargo llanto, lanzando gemidos que le brotaban de lo más profundo del corazón.

Otra mujer, muy joven, presenciaba la escena, inmóvil, muda como la estatua del dolor.

Antes de que la primera claridad del día empezara a esfumar las sombras de la noche, el hombre aquel volvió a abrazar y besar febrilmente a la mujer que agonizaba y, presa de mortal agustia, abandonó la triste habitación que, poco después, se convirtió en cámara mortuoria.

De nuevo se envolvió en el dominó, cubriéndose el rostro con el antifaz y otra vez se perdió en el laberinto de las calles estrechas y tortuosas de los barrios más tranquilos de la ciudad.

Al pasar ante una taberna, un mozo que salía de ella le dijo en tono de mofa: poco te habrás divertido esta noche, a juzgar por el silencioso y cabizbajo que vas.

¿Qué misterio envolvía a la máscara del dominó negro? ¿Qué era aquel hombre? Era un honrado funcionario público al que injusticias humanas envolvieron en un proceso y llevaron a la cárcel.

La esposa del infeliz empleado enfermó gravemente, sin duda a consecuencia de la impresión que le produjo el terrible golpe. Los médicos que la asistían declararon que les era imposible salvarla.

Entre tanto su marido enloquecía de dolor en la prisión, más que por la iniquidad de que era víctima, porque no podía estar al lado de la enferma, porque le atormentaba el presentimiento de que no volvería a verla jamás.

Amigos suyos prestigiosos, influyentes y compasivos le proporcionaron un gran consuelo, el de que fuese a visitar a su compañera idolatrada, acaso a recoger su último suspiro.

Aprovechando las fiestas de Carnaval se le permitió que, una noche, saliera, disfrazado, de la cárcel, para satisfacer aquel vehemente deseo, sin sin empeñar su palabra de que volvería a la prisión antes del amanecer.

¡Qué al ver en la calle a la máscara del dominó negro podría sospechar que este ocultaba una espantosa tragedia!

Ricardo de Montis

La Academia de Ciencias y el triunfo del «Plus Ultra»

En celebración de la feliz travesía del Atlántico por el comandante Franco y sus compañeros del «Plus Ultra», la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes celebró anoche sesión extraordinaria y pública en el Salón de Dibujo del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

Ocuparon la presidencia del acto el director de la Academia de Ciencias don Manuel Enriquez Barrios, el general gobernador militar don Gaspar Quijeto de Lano, el director del Instituto don Agiljo Eizoa Fernández García, el poeta don Besigno Inguen, el comandante de Infantería don Rafael Sánchez Gómez y los profesores don Rafael Castejón y don Antonio Gil Muñoz.

La concurrencia fue numerosa y distinguida, estando brillantemente representado el elemento femenino.

También asistieron muchos estudiantes. Usó primeramente de la palabra el profesor de la Escuela Normal de Maestros don Antonio Gil Muñoz.

Dijo que el acontecimiento del «Plus Ultra», cuya travesía del Atlántico había fijado sobre España la atención del mundo, vivaba en nosotros los motivos de unión con los pueblos de América, formados por la sangre y la espiritualidad de la Península.

Estimula a la vez a todos, singularmente a quienes actúan en esferas de cultura, para extremar la preocupación que debe de producirnos la prolongación ideal de la Patria que el Nuevo Mundo representa.

Debemos en consecuencia cuidar de que el contenido espiritual de la prensa de los aviadores sea expresado y aprovechado suficientemente.

Son ellos conquistadores nuevos, en misión de progreso, que llegan a América cuando ya en ella ninguna tierra es materialmente española.

España y las veinte naciones por ella pronunciadas vuelven a salir. El ideal de la política exterior de España, que debe de ser el de la aproximación con los pueblos de América, queda fortalecido con la proeza de los aviadores.

Tasemos que proclamar que voces de América han procedido a esta situación de decidido acercamiento.

A tal propósito, el señor Gil Muñoz cita la obra de Rabén Dario, Gabriela Mistral, Angélica Palma, Juana de Ibarburu y otros intelectuales americanos y refiere también la labor de cultura realizada en diversos países iberoamericanos.

Menciona especialmente al educador mejicano Vasconcelos.

Agrega que España y las naciones de América no se hallan unidas por los lazos de la fuerza, sino por los vínculos del lenguaje, de la cultura, de la sangre.

Los mensajes de fraternidad llevados por los aviadores restablecen el hilo de nuestra comunicación con América para seguirlos enviando nuestra cultura.

A la vez, la misma comunicación nos traerá el sentido democrático de aquellos pueblos y su porvenir al paso de progreso.

Había seguidamente don Rafael Castejón.

Advirtió que en el hecho de que los aviadores del «Plus Ultra» se hayan plantado en un vuelo en América se celebra, no sólo la travesía, sino el haber ido al Nuevo Mundo, de donde se espera todas las idealidades del porvenir, porque Europa se halla agotada.

La aspiración de volar materialmente, estimulados por el vuelo del espíritu, es tan antigua como el hombre. La registran los símbolos de Pegasus e Ícaro y la alfombra verde de Salomón.

Tonia esta grabada caracteres caldeos, es decir del lenguaje de la sabiduría de entonces, y ello indica que la aspiración de volar se fundaba en la Ciencia.

En las empresas antiguas y nuevas relativas al Nuevo Mundo, Córdoba tiene sobresaliente relación.

A tal respecto, el señor Castejón recordó la profecía de Séneca respecto al descubrimiento de tierras al otro lado de los mares y citó el hecho de que en el siglo IX, durante el reinado de Abderramán II, un modesto artesano delataba a la ciudad con el espectáculo de arrojarle desde las murallas en un aparato de rejolería, merced a la cual se mantenía algún tiempo en los aires.

América fue Eldorado, el mundo soñado por los hombres durante muchos siglos y descubrió por Colón.

El confesante trata después de la fundación de Buenos Aires para resolver las contiendas de España y Portugal en aquellos territorios y expone las grandezas de la Argentina, orgullo de la raza hispana.

Andalucía se distingue de las regiones españolas por su mayor aportación, no ya en la empresa del descubrimiento, sino en la fijación del carácter de los pueblos de América. Decía Menéndez Pelayo que el andaluz era un dialecto del castellano y que de aquel se había deducido la lengua española más hablada, que es la americana.

Al tratarse de la comunicación aérea con América, el comandante Herrera fijó

los términos Córdoba-Córdoba, es decir la de España y la de la Argentina.

Refirió luego las analogías de ambas poblaciones.

Terminó diciendo que la gloria es fácil cuando el esfuerzo se aplica a conquistarla.

En alas del progreso, aún hay mucho por hacer.

Aunque sólo fuera por haber oreado con sus alas la frente de los españoles, podría ser celebrado el triunfo del «Plus Ultra».

Seguidamente, el inspirado poeta don Besigno Inguen leyó una bellísima composición relativa al acto que se celebraba. No la publicamos porque al autor no le fue posible facilitarnos de momento.

Por último, habló el director de la Academia de Ciencias don Manuel Enriquez Barrios.

Dio las gracias a los concurrentes por la asistencia al acto, con el cual la Academia de Córdoba se sumaba al júbilo nacional por el triunfo del «Plus Ultra».

Agregó que esta fausto suceso había excitado el patriotismo de los españoles, demostrando la vitalidad de nuestra nación.

Trató del amor a la Patria como impulso universal, incluso para las conquistas del progreso.

Hay—dijo—ostensible relación entre Cristóbal Colón y el comandante Franco. Ambos, en la soledad de la travesía, han demostrado ánimo esforzado para no sentirse anonadados por la magnitud de la empresa y han confirmado que nada vence a la energía, si se halla al servicio de un ideal.

Los vínculos de España respecto a América no hubrán de romperse jamás, porque son los del amor, la sangre, el lenguaje, la espiritualidad.

Si la flor y el fruto adornan la tierra, es porque antes la semilla se rompió para darles su propio ser, y tal es el caso de España con relación a las naciones de América.

En estos momentos, en los cuales la gloria nos alumbra, nos sentimos más españoles, más hermanos los unos de los otros, porque se trata de una empresa que nos trae en igual entusiasmo. Hay muchos momentos de este género; cada uno, en el cumplimiento de sus deberes, en el camino de sus aspiraciones, puede realizar grandes empresas.

El ejemplo va dirigido principalmente a la juventud, porque ella puede aportar nuevas glorias a la Patria.

Recordemos que ayer mismo, en los días de la guerra, la humanidad que había visto descender del cielo la luz que nos alumbraba y el beneficio de la lluvia, observó con estupor que, cual emisarios del Averno, los pájaros de acero arrojaban metralla con la que sembraban la muerte.

Aquellos trágicos días han pasado y ahora, formando con las alas una cruz extendida sobre el cielo, el aeroplano de España representa una empresa de paz y amor, una llamada a la unión de los hombres en amor de Dios.

Todos los oradores que intervinieron en el brillante acto académico que dejamos referido fueron muy aplaudidos y recibieron muchas y muy merecidas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy cumplida.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

INFORMACION DE LA TARDE DE AYER

El regreso de los Reyes a Madrid Los Estados Unidos y la Exposición Ibero Americana El entusiasmo de Buenos Aires por los aviadores españoles. El mecánico Rada, lastimado por la multitud

MADRID

De Palacio
El capitán general de la región señor Ardanus ha estado en Palacio, cumpliendo mandatos a la Reina Doña María Cristina.

El Regreso de los Reyes
Según noticias recibidas en el Regio Alcázar, Don Alfonso XIII y Doña Victoria Eugenia saldrán a las seis de la tarde de hoy de Málaga, en tren especial. Enlazarán en la Estación de Córdoba con el expreso de Madrid, a donde llegarán a las nueve de la mañana del domingo.

El ministro de Marina
El viceministro don Honorio Cornejo se encuentra algo mejorado de la enfermedad que lo aqueja.

Ha despedido en su domicilio los asuntos más urgentes de su Ministerio.

Mañana, probablemente, saldrá a la calle.

Los Regulares de Melilla y el Arma de Infantería
Los jefes y oficiales del Grupo de Regulares de Melilla que en Málaga ha recibido de manos de la Reina Doña Victoria la bandera de España, se han dirigido con aquel motivo al jefe de la Sección de Infantería del Ministerio de la Guerra.

Le dan cuenta de la celebración del hecho y dirigen entusiástico saludo al Arma de Infantería.

El comandante Franco
En contestación al despacho de felicitación que en nombre de la Infantería le enviara el jefe de la Sección de aquella en el Ministerio de la Guerra, se ha recibido el siguiente cablegrama del comandante don Ramón Franco:

Me siento orgulloso de pertenecer al Arma de Infantería. Envío un abrazo a todos. Por la Patria, por el Rey y por la Infantería, lo ofrezco todo.

Recompensas por méritos de guerra
El Consejo Supremo de Guerra y Marina, en sesión celebrada en la mañana de hoy, ha examinado los expedientes instruidos para la concesión de recompensas a las tripulaciones de las barcasas y los buques auxiliares utilizados en las operaciones realizadas para la ocupación de la bahía de Ahucemas.

También ha sido examinada la propuesta de la concesión de la cruz de María Cristina al coronel señor Gómez Morato.

Don José Calvo Sotelo ha sido visitado
en un despacho del Ministerio de Hacienda por don Francisco Maura, el duque de Sotomayor el representante de los obre-

De Palacio

ros mineros de Asturias señor Llanusa, el encargado de Negocios de la Embajada de Francia y el alcalde de Barcelona harán de Viver.

La Comisión Codificadora
Se ha efectuado la constitución de la Comisión Codificadora, bajo la presidencia del exministro señor Cirva.

Asistió al acto el ministro de Gracia y Justicia don Galo Ponte.

Luego, el organismo expresado celebró sesión, tratando de la resolución de varios asuntos pendientes de dictamen.

El ministro de Estado
El señor Yanguas Mesas ha sido visitado por el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional señor Castejón y el representante diplomático de la República del Salvador en Madrid.

El señor Aunós
Ha visitado al ministro de Trabajo el alcalde de Barcelona, quien por la noche marchará a la Ciudad Condal.

También le ha visitado el almirante señor Carranza, el delegado de Trabajo en Barcelona y el secretario de Comercio de la Embajada de los Estados Unidos en Madrid, quien le habló de la concurrencia de su país a la Exposición Ibero Americana que se ha de celebrar en Sevilla.

La felicitación de los moros
El bajá de Arcila, en nombre de la población musulmana de aquella ciudad, ha dirigido al Gobierno expresivo telegrama de felicitación por el triunfo del «Plus Ultra».

El «Plus Ultra» en Buenos Aires
Comunican de Buenos Aires que a la salida del Te Deum celebrado en la Catedral con motivo de la feliz llegada del «Plus Ultra», la multitud rompió el cordón de agentes de Policía que guardaba a los aviadores españoles.

Querían recoger a estos para llevarlos en hombros por la ciudad.

El comandante Franco, el capitán Ruiz de Alda y el teniente de navío Darán rehuyeron estas demostraciones de entusiasmo.

No pudo hacer otro tanto el mecánico Pedro Rada, de quien se apoderó la muchedumbre, pasándole en hombros por las calles y acamandolo sin cesar con entusiasmo delirante.

Erán muchos a disputárselo y en el forcejeo, Rada quedó con el brazo derecho casi dislocado.

Por esta causa, no pudo asistir a los actos celebrados ayer en honor de los aviadores españoles.

Se queja de agudos dolores en el expresado brazo.

La circulación durante el Carnaval

El alcalde don Pedro Barbuño ha ordenado al inspector jefe de la Guardia municipal que, como en años anteriores, se haga guardar las prácticas referentes a circulación de carruajes y transeúntes durante las tardes de Carnaval y en los lugares de extraordinaria afluencia de público.

Según estas prevenciones, ya conocidas, la entrada y salida de carruajes al paseo de la Victoria se hará por la rotonda de la Palmera que existe frente a la Puerta de Almodóvar, modo único de facilitar el tránsito a pie y de evitar posibles accidentes.

Además, y en atención a las obras que se realizan en la calle del Gran Capitán, queda prohibido al tránsito rodado por dicha vía a partir de las dos de la tarde, debiendo dirigirse al paseo los coches, automóviles y jinetes que procedan del centro de la población, por la plaza de Capachinas y calle del Conde de Torres Abbrera, a la salida, y por el primer tramo de dicha calle, plazuela de los Dolores calle de Carbonel y Morán, al regreso.

En lo que se refiere a evitar los accidentes a que se exponen los niños que acuden a vender flores o a recogerlas, el paseo de coches, el alcalde está dispuesto a castigar severamente a los padres o encargados de menores que no se cuiden de impedir que estos se ocupen en un peligroso tráfico.

De Villafrancade Córdoba

La tragedia ocurrida en el cuartel de las Dueñas de esa capital, ha causado honda y penosa impresión en este vecindario.

El sargento Sánchez Torres era aquí querido y respetado de todos.

Aquí pasó los días de su infancia, aquí volvió de comandante de este puesto de la Guardia Civil, aquí contrajo matrimonio, aquí tenía su familia, sus íntimas amistades, sus esperanzas en el porvenir.

La fatalidad ha dispuesto que no se cumplieren sus deseos. Joven aún—sólo contaba cuarenta y seis años—y con una modesta pero brillante carrera, riende un tributo a la muerte sin esperar ni su nacimiento, ni el día que aquí quedara.

La tragedia desarrollada el día 10 en esa capital, lleva el luto y la consternación a dos familias y embarga el ánimo de cuantos las tienen en estima.

Este pueblo riende un cariñoso recuerdo al difunto y participa en la pena que embarga a la familia del malogrado amigo.

El Corresponsal.

VENTA
Edificio Almacén Aceites seis aligibes trujales perfecto estado veinte mil arrobas capacidad, situado explanada estación MALAGA, travesía Arroyo del Cuarto. Aparatos y utensilios para manipulación y filtraje. Diríjase proposiciones a PRODUCTORES DE ACEITES, S.A. en Liquidación, Jesús María, número 1.—Córdoba.

¡CALLOS, DUREZAS, VERRUGAS?

Pomada IRIS. Una peseta. Dr. Villegas.

Las fiestas de Carnaval

Ha sido pegado en los lugares de costumbre el bando que el alcalde publica anualmente, dictando disposiciones encaminadas a mantener el orden y evitar abusos durante las fiestas de Carnaval.

Hoy y los dos días siguientes la Banda municipal de música tocará, por la tarde, en el paseo de la Victoria.

El gobernador civil ha autorizado para que recorran nuestra población los días de Carnaval las siguientes comparsas:

«Los Melgarejos», agrupación argentina; «Los bandoleros», «Los Carniceros», «Los monos sabios», «Los moritos», dirigidos por una mujer llamada María Escudero Jiménez; «Los Bohemios cordobeses», «Zambra gitana cordobesa», «Agrupación Alegria», «Los Charlots», «Los encarnados y verdes», «Los Chatos», «Los Fotógrafos», «Los aficionados» y otros corrillos.

También han sido autorizados varios individuos para que reciten romances.

Además de las comparsas mencionadas anteriormente recorrerán las calles de nuestra población la estudiantina de la Sociedad Filarmónica Rabio y la titulada El Fíguro Cordobés.

El Circulo de la Amistad celebrará bailes de máscaras en las noches de hoy, el martes y del Domingo de Fiesta y mañana, por la tarde, se verificará en dicho centro un baile infantil de trajes.

El Real Centro Filarmónico Eduardó Luceña también celebrará bailes de más caras las tres noches de Carnaval y el Domingo de Fiesta.

En el Circulo de Labradores los habrá mañana y el domingo.

Exposición de Industrias Artísticas en Buenos Aires

Hemos tenido el gusto de ser visitados en nuestra Relación por los señores Pardifias y Alonso, que se ocupan en la organización de una Exposición española de Artes e Industrias Artísticas, la cual se celebrará en Buenos Aires, en relación con Chile, el Uruguay, el Brasil y otras naciones de la América del Sur.

Nos han manifestado que han sido invitados a ello por la Comisión nacional de Bellas Artes de la Argentina y que cuentan con la cooperación del Estado español quien subvenciona la mencionada empresa.

Esta se refiere principalmente a las industrias de carácter netamente español.

A tal efecto han recorrido varias regiones, detenidos especialmente en Barcelona, Segovia, Toledo, Talavera, Valencia y Sevilla.

Han obtenido importantes avios, en particular de cerámica, industria en la cual es riquísima España.

Al expresado certamen pueden concurrir pintores, escultores, arquitectos, rejadores en hierro y metales y toda clase de industriales de arte.

Los trabajos podrán ser entregados hasta el día 20 del próximo mes de Marzo, fecha en que los señores Pardifias y Alonso embarcarán en Cádiz para Buenos Aires.

Los gastos son de cuenta de los orga-

avisadores de la Exposición, quienes entregarán recibos de las obras. En caso de venta, el importe será enviado íntegro a los expositores.

Los señores Pardifias y Alonso se muestran muy complacidos de su estancia en Sevilla, y elogian la amabilidad con que han sido tratados por el gobernador civil don José Cruz Conde, quien les ha concedido facilidades para que en la Exposición que organizan establezcan una sala dedicada a fotografías, acuarelas y reproducciones en yeso del Certamen Ibero Americano que se ha de celebrar en la ciudad de la Gralada.

Durante su permanencia en Córdoba han invitado para que concurren con sus productos a varios industriales significados por el arte de la labor que realizan, en filigrana, herrería, repujado de metales y metales, faroles de carácter antiguo y otros elementos.

También han invitado a los notables artistas don José Fernández Márquez y don Alfonso del Rosal.

Los señores Pardifias y Alonso se encuentran muy satisfechos de su gestión a tal efecto realizadas y esperan que un empresa alcance éxito completo, dadas las favorables circunstancias alcanzadas actualmente en América por las producciones españolas y especialmente las de carácter artístico.

Los agradecemos la visita y deseamos favorable resultado al propósito de celebrar en Buenos Aires la expresada Exposición de Artes e Industrias Artísticas españolas.

GRAN TEATRO

Compañía de Drama y Comedia de José Romeu.—Temporada de Carnaval
FUNCIONES PARA HOY DOMINGO 14 DE FEBRERO DE 1926
PRIMER DIA DE CARNAVAL

A las seis de la tarde: Función aristocrática.—(Fuera de abono).—1.º Sinfonia.—2.º Última representación de la grandiosa comedia en tres actos LA MUERTE DEL RUISEÑOR (vida de Julián Gayarre).—Grandioso triunfo de PEPE ROMEU.
A las nueve y media de la noche: (3.º de abono).—ESTRENO en este teatro de la hermosa comedia de don Pedro Muñoz Seca EL CHANCHULLO.—Grandioso éxito de esta Compañía.—Butacas, 4'00 pesetas.—Anfiteatros, 1'25.—Gradas, 0'50.

TEATRO DUQUE DE RIVAS

COMPANIA DE COMEDIAS MARIA PALOU
FUNCION PARA HOY 14 DE FEBRERO DE 1926

A las seis de la tarde: (Fuera de abono).—La comedia en cinco actos (CALLA, CORAZON!—Butaca, 4'00 pesetas.—Gradas, 0'50.
A las nueve y media de la noche: (3.º de abono).—La comedia en tres actos LA SEÑORITA ESTÁ LOCA.—Butaca, 4'00 pesetas.—Gradas, 0'50.
A las tres de la tarde.—Episodios diez y once de BUFFALO BILL y una película por Tomasin.—Butaca, 0'50 pesetas.—Gradas, 0'15.

Acto de abnegación

El pasado temporal

Dos guardias civiles y cinco obreros salvan a quin-ce personas

Durante los pasados temporales se registraron actos de abnegación de guardias civiles y paisanos que se dedicaron a salvar a las personas que corrían peligro.

Con motivo del desbordamiento del río Gándajos, la pareja de la Guardia civil de vigilancia de la estación de Torres Cabrera recibió noticias de que los habitantes de unos chozos, aislados por la inundación, corrían peligro.

En efecto, en las techumbres de unas chozas situadas en el Soto del Calaverán, varias personas pedían auxilio.

Los guardias citados, llamados Juan Olalla Navarro y Domingo Herrera Gil, emprendieron los trabajos de salvamento, en unión de los paisanos Bartolomé Ortega Molero, Juan Antonio Luque Gil, Juan Romero Barranco, Domingo Luque Gil y José Morales Rubio, obreros dedicados a la extracción de raíces de regalías.

La obscuridad de la noche dificultaba y agravaba la ardua labor. Con desprecio de sus vidas lograron salvar los guardias y paisanos citados a Rafael Diegues Pérez, de cuarenta y seis años; a su esposa Manuela Pérez Higuera, de la misma edad, y a los hijos del matrimonio Rafael, de diecisiete; Carmen, de quince; Manuel, de nueve; José, de siete, y María de pecho.

También salvaron a José Torres Luque, de diecinueve años, y a Juan Torres Luque, de catorce años; a Raimundo Bravo Carmona, de treinta y cinco años; a su esposa Encarnación Leva Jarado; a los hijos de este matrimonio Antonio y Antonio, de seis y un año de edad; a Práxedes Leva Ramírez, de sesenta y seis años, y a José Jarado Ramírez, de sesenta.

El Bartolomé Ortega Molero distinguió en el salvamento, pues condeó a hombros a la joven Carmen Diegues Pérez, con la cual cayó en un barranco y luchó con la corriente de agua angustiosamente hasta conseguir poner en salvo a la muchacha.

Se puede tildar de heroica la hazaña de los guardias y los obreros y merecedora de una recompensa.

El jefe de la Guardia civil trasladó al gobernador la noticia y el señor Cabello Lapiedra trasladó el informe, con notas económicas, al director general del memorable Instituto y al coronel del Tercio de la Guardia civil para que se haga constar en los expedientes de los valerosos guardias.

En cuanto a los paisanos, y especialmente al Bartolomé Ortega, se instruya el correspondiente expediente para que en su día recaiga en ellos la merecida recompensa.

Damos la noticia con sumo agrado y felicitamos a los abnegados salvadores de las familias puestas por la inundación en trance de morir ahogadas.

IMPORTANTÍSIMO

CARRERA BREVE Y SIN GASTOS A LOS LECTORES DE DIARIO DE CORDOBA

Por 8'50 pesetas en Córdoba y 9'25 por correo certificado, se entregará un tomo en tamaño 82 por 29, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Tenedor de libros, en toda su extensión teórica práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.

Los pedidos, con su importe, por giro postal, a don Manuel Arenas, Fuensantilla, 8.

CADUCA EL DIA 18 DE FEBRERO DE 1926

DE LA PROVINCIA

Hurto de carbón

De Balmes comunican que la Guardia civil ha detenido a Alejandro Gil Blanco, José Fernández Pineda, Antonio Pérez Cárdenas y Eugenia Fernández Ortiz, de doce, catorce, cuarenta y sesenta años de edad, respectivamente.

Los dos primeros habían sustraído sesenta y cinco kilogramos de carbón mineral de unos vagones de la estación férrea de Cabana de Vaca, pertenecientes a la Compañía Miera y Metálica de Peñarroya.

Las mujeres detenidas adquirieron el combustible hurtado a bajo precio y conociendo la procedencia del carbón.

Los cuatro fueron puestos a disposición de la autoridad judicial con el correspondiente atestado.

Una niña muerta a causa de una pedrada

En el chozo número 42 del Campo de la Verdad dejó de existir ayer la niña de cinco años de edad Carmen Cabezas Ortiz. Dicha pequeñuela había sido herida de una pedrada en la cabeza, hace un mes próximamente, por el niño de cuatro años de edad Andrés Fallido.

A consecuencia de la herida que le causó el expresado pequeñuelo, Carmencita enfermó y ayer, como decimos, dejó de existir.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado y éste se personó en el chozo número 42 del Campo de la Verdad, ordenando el levantamiento del cadáver.

Círculo de la Amistad

La Junta Directiva de esta Sociedad, como en años anteriores, ha acordado la celebración de cuatro bailes de máscaras que se celebrarán los días 14, 15, 16 y 21 de corriente, empezando a las 11 de la noche, excepto el señalado para el lunes 15, que será dedicado a los niños y se celebrará a las cinco y media de la tarde.

Córdoba 13 de Febrero de 1926.

TRIBUNALES

Sentencias

La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida en el Juzgado de Lucena, por el delito de estafa, contra Eduardo Navas Aguilár, condenándolo a dos meses y un día de arresto mayor y a 68 pesetas de infamización.

El Tribunal de la Sala segunda ha condenado a un mes y un día de arresto mayor y a cien pesetas de multa a Antonio Salguero Traperó, procesado por el Juzgado de Montilla, por el delito de tenencia de armas.

El presidente del Sindicato de productores y expendedores al por mayor y menor de vinos, aguardientes y licores de Córdoba, tiene el gusto de participar a sus asociados que, con motivo de las fiestas de Carnaval, el Excmo. Sr. Gobernador Civil ha autorizado para que permanezcan abiertos, hasta las dos de la madrugada, los establecimientos de bebidas, y hasta las cuatro los de restaurantes, durante los días 14, 15, 16 y 21 del corriente.

De Hinojosa del Duque

Tan pronto se confirmó el grata nueva del feliz arribo del «Pius Ultra» a Buenos Aires, por el alcalde accidental de este Ayuntamiento don Luis Perea Blasco, se organizó una importante manifestación, a la que acudieron todas las autoridades locales y numerosas personas.

En la iglesia parroquial se entonó un solemne Te Deum, y a su final el eloquent orador sagrado P. Rafael Rangel, desde el púlpito pronunció un sentido discurso.

La manifestación, precedida por la Banda municipal de música y los niños y niñas de las Escuelas Nacionales, recorrió en continuos vitores y aplausos las principales calles.

Al llegar al Ayuntamiento, las autoridades se acomodaron al balcón, escuchándose la Marcha Real, en un religioso silencio.

Terminó el brillante homenaje a los intrépidos aviadores con un hermoso discurso pronunciado por el orador carmelita fray Eusebio Sánchez Parés, que fue muy apañado.

El Corresponsal.

AVISO

A los automovilistas cordobeses

La Junta organizadora de la Sociedad «Córdoba Automovilista Club», participa a los automovilistas cordobeses, que, por la autoridad gubernativa, fué aprobado en el pasado mes de Enero el Reglamento por el que se ha de regir. Las adhesiones a la referida Sociedad, pueden enviárselas a las oficinas provisionales, Sevilla, 16.

Funesto desenlace

Ayer, a las dos de la tarde, en una casa de la calle del Queso, dejó de existir la infortunada mujer Francisca Centro Cabro, guardabarrera del paso a nivel de R. bálticos, a quien el día anterior arrolló una locomotora, hecho del que ya dimos cuenta a nuestros lectores.

Dicha mujer fue trasladada por su familia desde el Hospital de Agustín a su domicilio, donde dejó de existir. Descansa en paz la infortunada mujer.

EL PORVENIR DE LOS HIJOS

Sociedad Anónima de Seguros

Asegura una dote para contraer matrimonio, cantarmisa o tomar estado religioso

Es conveniente a los padres de familia, porque les facilita el cumplimiento del deber que tienen de dar a sus hijos estado competente.

Es conveniente a los hijos porque los pone en condiciones de formar un hogar cristiano o abrazar el estado religioso.

Es conveniente a la Religión porque facilitando a la juventud el tomar estado, contribuye al fomento de las buenas costumbres.

Es conveniente a la Patria y a la raza, porque casándose los jóvenes en edad oportuna, aumenta la natalidad y los hijos son más fuertes y vigorosos.

Por todos los fines religiosos, sociales y patrióticos que persigue, está recomendada por los Prelados y las personas de gran prestigio y sano criterio.

DELEGADO PARA ESA PROVINCIA

Señor Marqués de la Vega de Sagra, Pedro López, 13

Telegrama del Rey al alcalde de Córdoba

El alcalde señor Barbuño Suárez-Varela, que telegraficó el pasado miércoles al Mayorazgo Mayor de Palacio, rogándole que hiciera llegar a Su Majestad los sentimientos de lealtad del pueblo de Córdoba en los instantes en que se lograba un designio del Rey, el de establecer un camino aéreo que, acortando la distancia entre España y América, favoreciera al mutuo engrandecimiento de las naciones hijas de Castilla, recibió ayer un despacho telegráfico en el que se le significaba el profundo agradecimiento del augusto Soberano, por los sentimientos que le expresó a nombre de Córdoba.

SE RECOMIENDA a toda persona de buen gusto que visite la exposición de imágenes que presenta la CASA ZAFRA, Conde de Cárdenas, 20. Entre dichas imágenes figura un Corazón de Jesús, tamaño 1'80, verdadera obra de arte, que ha sido adquirida por la señorita María Alvarez.

Los Reyes pasan por Córdoba

Anoche, a las once próximamente, en un tren especial, llegaron a nuestra capital, procedente de Málaga, sus Majestades los Reyes don Alfonso y doña Victoria.

acompañados por el presidente del Consejo de Ministros general don Miguel Primo de Rivera, sus Altezas Reales los Infantes don Carlos y doña María Luisa, la Infanta Isabel Alfonso, la Princesa de Salm Salm y su hija, el conde de Guadalupe, la duquesa de Tetuán, el duque de Hírnachuelo y otros aristócratas.

La Estación Central de los Ferrocarriles hallábase espléndidamente iluminada. Acudieron para complimentar a los Soberanos el gobernador civil don Luis María Cabello Lapiedra, el gobernador militar don Gonzalo Queipo del Llano, su ayudante el comandante don Alfonso Gómez de la Haza, el alcalde don Pedro Barbuño y Sañés-Varela, el presidente de la Audiencia don Fernando Badía Gandarias, el delegado de Hacienda don Modesto Marín Pérez, el fiscal de S. M. don Fernando Varró, los jefes de Instrucción don Ricardo Aparicio y don Luis de la Concha, los canónigos don Manuel Orellana y don Mariano Ruiz Calero, los ingenieros don Práxedes Mateo Cruz, don Manuel Rodríguez y don Vicente Basabe, el presidente de la Diputación provincial don Francisco Sando aza Natera, los diputados provinciales don Isidro Barbadó, don Alfonso Camacho, señor marqués de Villarreal de Paralelas y don Antonio Casti la Abriell; los concejales don Amador Fagundo, don Gabriel Benito, don Daniel Aguilera, don Manuel Gutiérrez Fernández, don Joaquín Raposo, don Hermenegildo Pintado, don José de la Lastra y de Hoces, don José de Egallitor, don Ricardo Revuelto y otros; el secretario de la Corporación municipal don José Carretero Serrano, el interventor de los fondos municipales don Enrique Molina de Pazos, el secretario de la Diputación provincial don Filiberto López y López, el secretario del gobernador civil don Angel Morales Antequera, el del alcalde don Basilio Villarejo, el administrador de Rentas don Fernando Martínez, el archivero del Ayuntamiento don José María Rey, el administrador de Correos don Augusto Torres, el inspector de dicho Cuerpo don Manuel Navarro, el abogado del Estado don Rodrigo Fernández de Mesa, el presidente de la Junta de Regantes del Pantano del Guadalquivir don Gregorio García, los catedráticos del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza don Agusto E. Fernández y don Rafael Vázquez Aroca; los profesores del Conservatorio Oficial de Música don Rafael Serrano Palma, don José de Pablos y don Luis Serrano; el director de la Escuela Normal de Maestros don Manuel Blanco Cantarero, el catedrático de dicho Centro don Antonio Ruiz Martín y otros señores.

Asimismo concurren a la Estación Central de los Ferrocarriles para recibir a los Soberanos, distinguidas damas y bellísimas señoritas.

Al llegar el tren que conducía a los augustos viajeros, la Banda Municipal de Música interpretó la Marcha Real. Sus Majestades descendieron al andén y pasaron a la sala de espera de primera, que se hallaba exornada con mucho gusto.

El presidente del Gobierno, señor Primo de Rivera, veía descansando, pues se halla enfermo.

La presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja, Excmo. señora condesa de Hornachuelo, ofreció a la Reina y a las Infantas artísticos ramos de flores, que le iban laxos con los colores nacionales.

Su Majestad la Reina conversó con dicha señora, con la señora y señorita de Frenedra, señora y señorita de Anón, señora y señorita de Fernández de Mesa (don Rodrigo), y de García (don Gregorio).

También conversó extensamente con el alcalde don Pedro Barbuño Suárez-Varela, interesado por las reformas que se están verificando en nuestra población.

Su Majestad el Rey conversó afablemente con el alcalde, con el gobernador civil, con el presidente de la Diputación y con el extorero Gaerrita.

En su conversación con el señor Barbuño preguntóle con mucho interés por el desarrollo de las reformas urbanas de nuestra ciudad.

El alcalde explicó detenidamente el desarrollo de las mismas.

El coche en que viajaban las egregias personas fue adicionado al tren expreso accidentado de Sevilla, donde continuaron su viaje a la Corte.

Al arrancar el convoy la Banda Municipal de Música interpretó nuevamente la Marcha Real y el numeroso público que llenaba los andenes aclamó con entusiasmo a los Reyes.

DE SOCIEDAD

Los condes de Colomera han regresado de sus posesiones de los Moriles.
—Ha llegado de Sevilla el magistrado don Gustavo Lecura

GRAN FABRICA DE AGUARDIENTES
ANIS CAZALLA
Muy Selecto.
Antonio Porras Barrero. Córdoba.

Gacetillas

Testimonio de gratitud
Don R. Lael Villalobos, oficial del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado, con destino en Madrid, nos comunica que lamenta no haber tenido ocasión de visitar personalmente al cuartito de su finado hermano, su gratitud por aquella piadosa asistencia.

El dolor de la triste circunstancia le impidió hacerlo y por medio de estas líneas suple la involuntaria omisión.

MOSTELLE

Sumo de uva sin fermentar
Protege y cura los trastornos del estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento.
Droguerías, Farmacias, Ultramarinos
RAFAEL ESCOFET. — TARRAGONA

Un joven gravemente lesionado
El joven de quince años de edad José León Cifuentes tuvo la desgracia de caer al suelo, lesionándose.

Dicho individuo se trasladó a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le efectuaron una detenida cura, apreciándole la fractura del cúbito y radio derechos por su tercio inferior.

Su estado fue calificado de grave. José León, una vez curado, pasó a su domicilio, casa número 3 de la calle del Toril.

Fume Vd. INDIO-ROSA

su salud lo requiere

Concurso de cocina por gas
En atención a las festividades de los días de Carnaval, se suspenden las conferencias de cocina que viene celebrándose en el domicilio de la Acción Católica de la Mujer, Jesús María 8, hasta el próximo miércoles.

En los días sucesivos continuará riñéndose los platos que durante las mismas se confeccionan y la hora de verificarse será de cinco a siete de la tarde, como las primeras celebradas.

Pérdida de un diamante grande

Desde la calle García Lovera por las de Claudio Marcelo María Cristina, Ouesta de Luján y San Fernando hasta la parroquia de San Francisco. Por ser recuerdo de familia, su dueña dará el va or de dicho diamante a la persona que lo devuelva en la calle García Lovera, núm. 2-2.

Café que torna

El joven José García Sánchez, de dieciséis años de edad, que habita en la casa número 45 de la calle del Cardenal G. nández, ha formulado en la Comisaría de Vigilancia una denuncia contra su hermano Antonio García, de veintidós años, el que lo maltrató, causándole erusiones en el cuello.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

Se alquila un local propio para cocheras o garages; pueden colocarse hasta tres automóviles. Sitio céntrico. Precio económico. Informarán: Agencia Quesada, Sevilla, 16.—Córdoba.

Lección ocasional

El catedrático del Instituto don Rafael Vázquez Aroca, a petición del inspector jefe de Primera Enseñanza, dará mañana a los alumnos de las escuelas nacionales de Córdoba una lección extraordinaria, sobre navegación aérea, a propósito del viaje del «Pius Ultra».

El acto se celebrará en el número 1 del grupo Cervantes (calle de Góngora), empezando a las diez en punto.

LOS MEJORES PURES

Probad los ricos Pures «Natura» y «Vigor» del Dr. Falp. Calidad superior elaboración perfecta. Vta. Comest.

Las farmacias de guardia

Hoy permanecerán abiertas las farmacias siguientes:
Don Antonio Facetas Lector, A. fono XIII, 52.
Don Miguel López Mora, San Pedro número 2.
Señora viuda de Dávila, San Agustín número 16.

NUM. 3, VITAMIN-FRUIT-PURE

Poderoso alimento como estimulante de la digestión; el mejor Puré para niños, convalescentes y estómagos delicados, Vta. Comest. y Farms.

Mujer lesionada

La vecina de esta capital Carmen Baos Gálvez tuvo ayer la desgracia de caer al suelo en su domicilio, casa número 26 de la calle de Mariquez.

Carmen resultó con la fractura del cuello del número derecho.

Su estado fue calificado de grave.

Aviso importante

El «Hotel España y Francia», que cuenta con servicio abundante y magnífico, sirve banquetes en Córdoba y su provincia a precios muy económicos.

Representante: Fernando Córdoba.—Teléfono

Vajeros económicos
En la estación Central de Córdoba los vagones fueron detenidos anoche, a las diez de la noche, para que se hiciera el traslado de los vagones de los señores Reyes, Juan Morales Cambrón, de veintidós años de edad y Miguel Romero, de dieciocho, quienes fueron trasladados a un vagón de los coches de viajeros presado convoy.

Los referidos sujetos manifestaron hacer pocos días milleros de la estación de Sevilla y se dirigían a Barcelona.

La PIANOLA ARMONICA

ES UNO DE LOS MAGNIFICOS MODERNOS LIAN PERFECCIONADOS. ADICIONALMENTE EN LA BUCCURAL PIAZZA HAY UNOS A CARGO

Viuda de Martínez Ríos

AGENCIA EXCLUSIVA DE ESTA MANUFACTURA DE PIANOS.—Cambios.—Venta de Pianos.—Reparaciones.—Visitas.—Consultas precios.—Grandes descuentos de pago para la adquisición de pianos. Autopianos.—Armarios.—Pianos y Gramófonos.

CORDOBA :: CLAUDIO MARCELO, 13 ::

Munic pal agredido

El vecino de esta capital Manuel Gálvez tuvo ayer la desgracia de caer al suelo en su domicilio, casa número 26 de la calle de Mariquez.

ESTOMAGO-INTESTINOS

ESPECIALISTA: BERNAL BLANCO
Consulta de 1 a 3.—MARQUES DE

La Solitaria en acción

El sempiterno beodo José Platero (o) la Solitaria, ha sido acusado de haber causado desperfectos en el taurin Baños Aires.

AVISOS UTILES

Cura el estómago el Elixir Sáiz de

Nuevo Restaurant Miguel

Marqués de Boll 5 (antes Moriles).—Plato del día: Salmón en salsa blanca.

Restaurant El Tourist

Victoriano Rivera (antes Plaza).—Tercer Servicio esmerado y económico.—Trasporte a domicilio y con premitido.

Restaurant AMBOS MUN

(ANTIGUO CERRILLO).—Plaza de Calles 2 y 3. Cocina francesa y española a cargo del cocinero Carlos Aragón.

EL VELOCITY DE DAVILA

Esta fina pasta no mancha, no engrasa, se limpia con la misma facilidad en las manos, el escote y el rostro, a los cuales le confiere una hermosa y duradera y discreta misma belleza duradera y discreta.

CINZA

ES EL MEJOR VERMOUTH

Representante: Fernando Córdoba.—Teléfono

